

Кобрынская цэнтральная раённая бібліятэка  
Адзел абслугоўвання і інфармацыі

# **“Залаты россып вершаў”**

*фестываль паэзіі*

*“На літаратурным Парнасе Кобрыншчыны”*

Кобрын 2013

# *“Залаты россып вершаў”*

## *фестываль паэзіі*

### *“На літаратурным Парнасе Қобрыншчыны”*

*Мерапрыемства накіравана на абуджэнне ў сённяшняй моладзі цікавасці да паэзіі, да творчасці мясцовых аўтараў.*

#### ***Афармленне зала:***

*выстава – панарама “Залаты россып вершаў”,*

*цытаты аб паэзіі:*

*“Лучшее в каждом языке – литература. Лучшее в литературе – поэзия. Поэтому хороший поэт является сокровищем нации” (И. Бродский).*

*“В душе каждого человека есть капкан, открывающийся только поэзией” (Н.А. Некрасов).*

*“Не сочиняйте слабые стихи,*

*Ведь в них нет жизни, нет души, полёта...*

*Стихи как дети, их не обижайте.*

*От сердца стих вовеки не предаст.*

*Поэты, вы себя не предавайте”.* (Ю. Харевич «Поэтам»)

***Абсталяванне:*** мультымедынная ўстаноўка, ноутбук, аўдыязапісы, мікрафоны.

***Форма правядзення:*** фармат відэапрэзентацыі.

*На экране – назва мерапрыемства – “Залаты россып вершаў” :  
фестываль паэзіі.*

***Вядучы.*** Добры дзень, паважаныя сябры! Сённяшняе мерапрыемства прысвечана паэзіі. А паэзія - заўсёды свята, іншай яна і не можа быць па

сваёй сутнасці. Пранікнённая паэтычнае слова заўсёды было і будзе патрэбна людзям. Нават у нашы супярэчлівыя гады...

*Гучыць “Паланэз” М. Агінскага*

Ты – боль, паэзія. Ты – быль.

Твае суровыя законы

Не для забаў, не для гульбы –

А пошук ісціны да скону.

Ты – рай, паэзія. Ты – рой

Адвечных дум, дзе мы згараем.

І толькі геніі парой

Жылі часова гэтым раем.

Ты – жаль, паэзія.

Ты – жар.

Я па тваім хаджу вуголлі.

Чыя не прагнула душа

Тваіх зняволення і волі?!

Ты – сум, паэзія. Ты – суд

І мрояў нашых, і здзяйсненняў.

Хай душы шчырыя нясуць

Высокі лад тваіх памкненняў...

*Леанід Галубовіч “Паэзія”*

*Гучыць “Паланэз” М. Агінскага*

*На экране – “Малодосці – 60” (да 60-годдзя з пачатку выдання літаратурна-мастацкага часопіса).*

**Вядучы.** Красавік – юбілейны месяц для літаратурна-мастацкага і грамадска-палітычнага часопіса “Малодосць”. 60 гадоў таму выйшаў у свет яго першы нумар, які, як для многіх чытачоў, так і для некалькіх пакаленняў беларускіх пісьменнікаў, стаў любімым выданнем.

*На экране – партрэты рэдактараў часопіса “Маладосць”*

У розныя часы часопіс узначальвалі выдатныя беларускія творцы : Алесь Кулакоўскі, Пімен Панчанка, Алесь Асіпенка, Генадзь Бураўкін, Васіль Зуёнак, Анатоль Грачанікаў, Генрых Далідовіч.

*На экране – вокладкі часопісаў “Маладосць” за розныя гады.*

Тут публікаваліся і публікуюцца тысячы прайзвічых і паэтычных твораў беларускіх літаратараў. Вы ведаеце, калі б сабраць разам усе нумары часопіса (больш за 700), дык па іх можна было б вывучаць усю нашу нацыянальную літаратуру другой паловы 20 стагоддзя, літаратуру – таленавітую, яркую, самабытную, праз якую адкрываліся свету мы – беларусы.

Часопісу “Маладосць” аддавалі права першай публікацыі Якуб Колас, Іван Мележ, Аркадзь Куляшоў, Іван Шамякін. Тут і сёння дэбютуюць шматлікія беларускія пісьменнікі і паэты. Трэба адзначыць, што ў часопісу друкуюцца паэзія маладых найперш, і творы больш сталых аўтараў, каб не парывалася сувязь пакаленняў.

Гэта да яго, у аддзел паэзіі “Маладосці” маладыя паэты нясуць свае першыя радкі і заўжды адчуваюць зычлівую падтрымку. Сярод дэбютантаў часопіса пад рубрыкай “Упершыню ў “Маладосці” друкаваліся вершы і кобрынскіх аўтараў: Васіля Барысюка, Лявона Валасюка, Ірыны Агеевай, Алесея Паплаўскага, Ігара Сідарука, Уладлены Дырды.

Сёння прагучыць вершы нашых мясцовых паэтаў, якія ў розныя часы былі апублікаваны ў часопісу “Маладосць”.

*Чытачы. Гучаць вершы Ірыны Агеевай, Васіля Барысюка, Уладлены Дырды.*

**Вядучы.** Паважаныя сябры! Чытайце часопіс “Маладосць” - і вы будзеце ведаць пра сучасны літаратурны працэс, зможаце адкрываць для сябе новыя імёны беларускіх паэтаў, у тым ліку і нашых кобрынскіх аўтараў.

*На экране – вкладка кнігі М. Гусоўскага “Песня пра зубра” (да 490-годдзя першай публікацыі часопіса).*

**Вядучы.** А зараз яшчэ аб адной юбілейнай даце. У бягучым годзе спаўняецца 490 год з дня першай публікацыі паэмы Міколы Гусоўскага “Песня пра зубра”, твора высакароднага сваім гуманістычным пафасам.

Бясспрэчна, што толькі мастацтва, пабуджальнай сілай якога з’яўляюцца гуманныя ідэалы, здольна ўзбагачаць чалавецтва маральнымі і эстэтычнымі каштоўнасцямі. У паэме Міколы Гусоўскага тэма гуманізму, веры ў чалавека і яго высокае прызначэнне на зямлі як бы “прарастае першым семем на некранутым полі” праз карціны трагедый і пакут цэлых народаў...

На нашым мерапрыемстве прысутнічаюць майстры і навучэнцы каледжа будаўнікоў г. Кобрына. Сёння яны не толькі слухачы, але і ўдзельнікі фестывалю паэзіі. Паслухаем у выкананні прадстаўнікоў каледжа (Віктара Андрасюка, Руслана Вабішчэвіча, Дзмітрыя Свірыдзюка, Юрыя Макарэвіча) урывак з музыкальна-паэтычнай кампазіцыі, прысвечаны юбілейнай даце паэмы Міколы Гусоўскага “Песня пра зубра”. Дарэчы, менавіта гэтая пастанова была прадстаўлена на конкурсе мастацкай самадзейнасці і атрымала прызавое месца.

*Гучыць музыкальна-паэтычная кампазіцыя “Край наш – прыстанак загадак і цудаў”.*

*На экране – фотавернісаж “Паэт. Чытач. Бібліятэка.”*

**Вядучы.** Ад творчасці заўжды натхненне адчуваю,

Цікава вельмі вершы мне складаць,

Ды ў глыбіні душы з трывогаю чакаю,

Чытач што скажа, як пачне чытаць.

...Для чытачоў мой сціплы верш – крыніца ведаў,

Бо з неба ён спадае мне ў душу...

Невыпадкава мы называем нашых мясцовых паэтаў сябрамі бібліятэкі. Менавіта яны з'яўляюцца аўтарамі твораў, якія мы, бібліятэкары, прапануем нашым чытачам; яны - жаданыя госці і непасрэдня ўдзельнікі бібліятэчных мерапрыемстваў. Аб гэтым ярка сведчыць фотавернісаж “Паэт. Чытач. Бібліятэка”.

*На экране – фотаздымкі вокладак кніг кобрынскіх аўтараў.*

Стала выдатнай традыцыяй праводзіць сустрэчы з новымі кнігамі ў сценах бібліятэкі. У нас адбыліся прэзентацыі першых кніг Леаніда Глушко, Міхаіла Чайнікава, Надзеі Самасюк, Наталлі Кандрашук; мы знаёміліся з кнігамі і новымі вершамі Леаніда Валасюка, Лідзіі Жук, Любові Шчаслівай, Ігара Сідарука, Алеся Паплаўскага...

*На экране - “**На літаратурным Парнасе Кобрынічыны**”:  
прэм’ера-прэзентацыя кніг, вершаў кобрынскіх аўтараў.*

**Вядучы.** Сёння у рамках нашага літаратурнага фестывалю пройдзе бліц-прэм’ера кніг, вершаў кобрынскіх аўтараў, якія выйшлі ў свет у 2013 г. З задавальненнем перадаю слова кіраўніку літаратурнага аб’яднання “Белы бусел” Людміле Іванаўне Лазюк. Калі ласка.

*На экране – вокладка кнігі В. Нявесценка “Солдаты необъявленной войны». Аўтар знаёміць аудыторыю з кнігай, гучаць вершы з кнігі.*

*На экране – вокладка кнігі В. Літошык “Чудесные друзья”, выдадзеная па благаслаўленню Патрыярха Беларусі Філарэта. Ідзе размова аб кнізе, якая была прадстаўлена на XX міжнароднай кніжнай выставе ў Мінску, якая праходзіла ў студзені 2013 г.*

*На экране - партрэт паэта-барда Ю. Харэвіча і цытата з яго верша “Паэтам”.*

*Ю. Харэвіч чытае свае новыя вершы, выконвае песні.*

*На экране – “Добрыя думкі, чыстае сэрца”*

*Гучыць песня Ю. Харэвіча “Дарога да бога” у выкананні аўтара.*

**Вядучы.** “Добрыя думкі, чыстае сэрца”... Нездарма такую назву носіць чарговы блок нашага мерапрыемства, бо знаходзімся мы напярэдадні вялікага свята – Пасхі. Тэма духоўнасці прысутнічае амаль у творчасці кожнага кобрынскага паэта. Цытатай да гэтай рубрыкі з’яўляюцца словы з верша кобрынскай паэтки Любові Шчаслівай «О дне духовного воскресения»  
От пут уныния и муки  
Освобожусь, и станут вновь  
Яснее краски, чище звуки  
И лучезарнее любовь.

*Працягвае нашу размову Людміла Лазюк.*

У наш імклівы час мы забываем аб галоўным. Некалі падумаць пра душу, пра тое, што сэрца павінна быць добрым і чыстым. Сутнасць свята Вялікдня, вядома ж, не ў абмежаванні ў ежы, а ў тым, каб ачысціцца духоўна, узвысіцца над мітуснёй жыццёвых будняў, падумаць пра сэнс жыцця...

Тэма духоўнасці гучыць у вершах такіх кобрынскіх паэтаў, як Н. Галаванова, В. Клачковіч, С. Камісарук, В. Літошык, Ю. Харэвіч, Л. Шчаслівая, Л. Ярмалюк. В. Жарын працуе над кнігай “Мае паломніцтва ў Іерусалім”.

Сёння ў зале прысутнічаюць Юрый Харэвіч (паэт-бард, лаўрэат і дыпламант шматлікіх конкурсаў); Людміла Ярмалюк (маладая, таленавітая паэтка, дыпламант 1 ступені ў намінацыі “Паэзія” на фестывалі “Сонечны”); Валянціна Клачковіч (піша добрыя, мудрыя вершы, умее знайсці словы, якія даходзяць да сэрца чытачоў, часта друкуецца). У выкананні саміх аўтараў паслухаем вершы на тэму веры, духоўнасці.

*Кобрынскія паэты Валянціна Клачковіч, Людміла Лазюк, Юрый Харэвіч, Людміла Ярмалюк чытаюць свае вершы на тэму духоўнасці, веры, маралі.*

*Гучыць песня Ю. Харэвіча “Веру” ў выкананні аўтара.*

**Вядучы.** Завяршаем наш фестываль паэзіі такімі радкамі Іосіфа Броцкага: “ Лучшее в каждом языке – литература. Лучшее в литературе – поэзия. Поэтому хороший поэт является сокровищем нации”.

Да новых творчых сустрэч, паважаныя сябры!



# *“Залаты россып вершаў”*

*фестываль паэзіі*

*“На літаратурным Парнасе Кобрыншчыны”*

**Складальнік:**

*С. Курачук, гал. бібліёграф  
цэнтральнай раённай бібліятэкі*

225306 г.Кобрын, вул. Жукава, 12  
Цэнтральная раённая бібліятэка

E-mail [kobrin@brest.by](mailto:kobrin@brest.by)